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Interrogazione con richiesta di risposta scritta E-003048/2025
alla Commissione
Articolo 144 del regolamento
Ilaria Salis (The Left), Mimmo Lucano (The Left), Benedetta Scuderi (Verts/ALE), 
Dario Tamburrano (The Left), Irene Montero (The Left), Isabel Serra Sánchez (The 
Left), Estrella Galán (The Left), Marco Tarquinio (S&D), Damien Carême (The Left), 
Martin Schirdewan (The Left), Pasquale Tridico (The Left), Carola Rackete (The Left), 
Pernando Barrena Arza (The Left), Brando Benifei (S&D), Cristina Guarda 
(Verts/ALE)

Oggetto: Infiltrazioni e sorveglianza: rischi per i diritti fondamentali, la democrazia e il 
pluralismo politico in Italia

Secondo una recente inchiesta giornalistica1, il partito politico Potere al Popolo, regolarmente 
presente alle elezioni, sarebbe stato oggetto, per diversi mesi, di infiltrazioni da parte di agenti 
della polizia.

I fatti si sarebbero verificati a Napoli, Milano, Bologna e Roma e coinvolgerebbero cinque 
agenti provenienti dallo stesso corso di formazione, successivamente assegnati alla Direzione 
centrale della Polizia di prevenzione (antiterrorismo).

Interpellato alla Camera del Parlamento italiano, il sottosegretario di Stato all'Interno ha 
ammesso un recente rafforzamento degli "strumenti informativi" e definito i fatti come 
"attività ordinarie per le forze di polizia"2.

La vicenda si inserisce in un contesto segnato dallo scandalo relativo all'uso del software 
Graphite, che sarebbe stato impiegato per attività di sorveglianza digitale intrusiva nei 
confronti di attivisti e giornalisti.

Il quadro complessivo solleva il forte sospetto di un ricorso ricorrente e invasivo degli 
strumenti di sorveglianza.

Alla luce di questi fatti, può la Commissione rispondere ai seguenti quesiti:

1. Intende chiedere chiarimenti al governo italiano sulla proporzionalità, le motivazioni e 
l'estensione dell'operazione, incluso l'eventuale uso di spyware?

2. Prevede di includere il caso nella prossima relazione sullo Stato di diritto per l'Italia, 
con riferimento ai rischi connessi all'uso politico della sorveglianza?

3. Ritiene che pratiche simili possano avere un effetto dissuasivo sull'attivismo politico e 
sull'associazionismo, compromettendo il funzionamento democratico negli Stati 
membri?
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1 https://www.fanpage.it/politica/abbiamo-scoperto-almeno-cinque-poliziotti-infiltrati-in-potere-al-popolo-i-
documenti-che-lo-provano/.
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https://www.camera.it/leg19/410?idSeduta=0505&tipo=stenografico#sed0505.stenografico.tit00020.sub
00010.


